

# Народ-победитель

Прокатилась огненная лава первомайских демонстраций. Для трудающихся всего мира это был смотр боевых сил, великая проверка рядов. Нерушимую сплоченность продемонстрировали советские люди; сердцами с ними были народные массы стран народной демократии и прогрессивные силы всех зарубежных стран. В эти знаменательные дни люди во всем мире возвращались памятью к историческим событиям, развертывшимся пять лет назад, в завершающие дни второй мировой войны.

Второго мая 1945 года войска Советской Армии ворвались красное знамя победы над Берлином — центром немецкого империализма и очагом гитлеровской агрессии. В последующие дни наши войска завершили разгром противника и принудили фашистское командование к полной и беспощадной капитуляции. 9 мая 1945 года советская страна, все человечество радостно праздновали день великой победы, ставший с тех пор традиционным праздником нашего народа.

Люди, выйдя в те дни в Берлине, никогда не забудут угрюмого здания рейхсштага, алого знамени, развевающегося над ним, на стенах, и колоннах здания — поминий простых русских солдат, пределавших путь от Москвы, Сталинграда, Одессы до фашистской столицы. Солдаты Сталинграда пришли в Берлин как носители идеи справедливости, мира, прогресса.

Мы победили потому, что наша война была народная, справедливая, освободительная война, потому, что весь народ сплотился под знаменем партии Ленина — Сталина, что советский строй, социалистическая система дали нам огромные преимущества над врагом.

«Большие жертвы, принесенные нами во имя свободы и независимости нашей Родины, неизчислимые лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряженный труд в тылу и на фронте, отданый на алтарь Отечества, — не прошли даром и увенчались полной победой над врагом... Отныне над Европой будет разеваться великое знамя свободы народов и мира между народами», — говорил товарищ Сталин в своем обращении к народу 9 мая 1945 года.

Разгромив врага, советский народ-богатырь всю свою силу отдал на дело мирного строительства. Поднялся из руин Дона-бас, был восстановлен ДнепроГЭС, возникли в строй разрушенные фашистскими заводы, на пепелищах выросли новые села, новые кварталы разрушенных городов. Ни одно государство не могло бы в такие сроки восстановить разрушения жесточайшей войны!

С каждым днем лучше, светлее становятся жизни советских людей. В нашей стране разрешена уже зерновая проблема и так же успешно решается проблема животноводства. В сухих степях, преграждая дорогу суховеям, вырастают массивы леса, меняя облик этих уголков земли. Поднялись корпуса новых красавцев- заводов. Самые совершенные машины созданы советскими конструкторами, инженерами, рабочими.

С таким же героизмом, преданностью общему делу, инициативой, талантливостью, с какими воевали советские люди, решают они гигантские задачи созидания. Товарищ Сталин определил задачи советского народа в борьбе за коммунизм на послевоенную пятилетку и на ряд последующих лет, и эта гигантская перспектива вдохновила миллионы на славные патриотические дела.

«Скептики» и «пессимисты» из вражеского лагеря пытались сдатать о невыполнимости советских планов. В ноябре 1947 года бывший руководитель русского экономического отдела военного министерства США Реймонд писал, что новая пятилетка русских не может быть выполнена... между 1951—1952 годами. Начальник русского сектора министерства торговли США Роус доказывал, что понадобятся многие годы и крупные американские кредиты, чтобы Советский Союз мог восстановить свою экономику до доведенного уровня. Но советский народ не только восстановил хозяйство, разрушенное войной, но и сделал новые гигантские шаги на пути строительства коммунизма. Пятилетний план успешно выполняется. У нас есть

уже десятки тысяч рабочих, которые работают в счет новых пятилеток, и число их не прерывается.

Товарищ Сталин еще в годы войны, пропагандистом в будущем, указывал, что наша задача «сделать невозможным возникновение новой агрессии и новой войны, если не наследца, то по крайней мере в течение длительного периода времени».

Новые агрессоры, о преступных планах которых говорил товарищ Сталин, носятся сейчас с безумной идеей разжигания новой войны. Они готовы бросить человечество в огонь новых, тяжких испытаний. Наша сила, наше хозяйственное и военное might противостоят этим попыткам.

Партия Ленина — Сталина в сложнейшей международной обстановке уверенной рукой ведет советский народ к коммунизму, отстаивая дело мира, разоблачая его врагов. В 1920 году товарищ Сталин говорил, что «наш приходилось строить под им». Представьте себе каменщика, который, строя одной рукой, другой рукой защищает тот дом, который он строит». И сейчас, развертывая коммунистическое строительство, советский народ вместе с тем принимает необходимые меры к обеспечению мира.

Наши людей вдохновляют идеи справедливости и чистоты человечества. В

Берлине возвышается величественный памятник героям Великой Отечественной войны. Советский воин, мечом поразивший албоне чудовища фашистской реакции, держит на руках спасенного им ребенка, доверчиво прижимающегося к нему. Разве этот памятник не является достойным символом нашей великой победы — победы во имя счастливого будущего человечества?

Барбюс писал о социалистической революции, что из самых жестоких ударов ее рождается ласка человечества. Пыни перед всем миром возникла благородный образ советского человека — достойного представителя своего народа. Целеустремленность, ясность взгляда, бесстрашие и самоотверженность в служении общему делу — вот что составляет величайшую красоту облика советского человека. Где видела история такую чудесную красоту души, такую чистоту и высоту стремлений?

Наши писатели, раскрывая истоки нашей победы, рассказывая о величии будущей борьбы за коммунизм, помогают заглянуть в будущее, прадиво показывают, что и на полях сражений и в мирном труде советский народ решал единую задачу строительства коммунизма.

Походными солдатскими kostрами Дорога в коммунизм освещена.

Противопоставляя в художественных образах мир социализма миру капиталистического рабства, срывая маски с новых агрессоров, писатели участвуют в исторической борьбе за мир.

За пять послевоенных лет фронт борьбы за мир неизменно вырос и окреп. После первой мировой войны Ленин писал:

«Война встрихнула массы, разбросала их неслыханными ужасами и страданиями. Война подтолкнула историю, и она летят теперь с быстрой локомотивом. История творит теперь самостоятельно миллионы и десятки миллионов людей».

Наша великая победа в борьбе с фашизмом приобрела в исторической деятельности миллионы и миллионы людей в демократической Германии, в свободном Китае, в странах народной демократии. Это историческая деятельность направлена на строительство социализма. В Советском Союзе трудающимся этих стран видят образец, великий пример для себя.

Советский Союз стоит во главе сил мирового прогресса и цивилизации. И если в грозной Отечественной войне наша война с фашизмом сливалась с освободительной борьбой народов зарубежных стран, то и сейчас наша борьба за мир сливалась с борьбой всех демократических стран за мир и творческое развитие.

Советский народ возмущал в войне. Он вырос и в послевоенные годы коммунистического строительства. Наши люди спокойно и уверенно смотрят вперед. Мы побеждаем в труднейшей войне один на один с сильным и коварным врагом. Мы побеждаем на фронте мирового труда, побеждаем на международной арене, отстаивая дело мира.

Силы мира неизчислимы. Они неизменно могут существовать силы войны. Советский народ — победитель, народ — воин и созидаст твердой рукой держит великие знамя свободы народов и мира между народами.

## Яков ХЕЛЕМСКИЙ МАЙ. 1950

Леса в зеленом дымчатом убранстве. Под мостиками — шустрые ручьи. Гремит по большаку  
районный транспорт —  
Повозки, мотоциклы, тачки.  
На легковушке маленькой пыли,  
Товарищ Павлов едет из Владая  
Осмотривать весенние поля.  
Работники вадайского района  
Отрадно видеть озимы ковры.  
...А в Сталинграде к павловскому дому  
Торопится на зорьке малярь.  
Здесь возвел в шинель опаленную  
Гвардей Павлов, свой рубеж держа —  
Четыре неиступных бастиона,  
Четыре полыхавших этажа.  
Отстроен дном. Ему стоять столетья.  
Резьются дети, радуясь весне.  
Но надпись меж осколочных отметин  
Горит на восстановленной стене.

...С холмов сбегают, зеленеют ярко  
Листочки чая, гряды табака.  
Кантария идет под солнцем жарким,  
Лохадка горы статного легка.  
В широкополой шапке, в гимнастерке  
Идет сторожине мира на земле.

## ПО СЛЕДАМ БОЛЬШОГО РЕЙДА

Много песен сложено о партизанском соединении, которым командовал дважды Герой Советского Союза, ныне заместитель председателя Президиума Верховного Совета УССР Сидор Артемьевич Ковчук.

Каждую весну и лето по местам боев, по путям ковчаковского соединения идут многочисленные экскурсии школьников и молодежи. Руководителями и про-

вожатыми являются бывшие партизаны,

ныне работающие в Путинске и Глухове.

Но экскурсии стало так много, что партизаны уже не в состоянии обслуживать их.

Бывший начальник штаба ковчаковского

партизанского соединения Григорий Якович

Базима написал путеводитель для экскурсий. В путеводителе более ста страниц текста. Описаны, между прочим, даже деревни, жители которых особенно широко помогали партизанам. К книге приложены карты и схемы боев.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

№ 37 (2628)

Суббота, 6 мая 1950 г.

Цена 40 коп.

Наира ЗАРЯН

## Письмо товарищу Жанису Зуймачу

«Над землей моей Родины пролетел американский четырехмоторный военный самолет «Б-26» («летающая крепость»)... Как вы смеете, господи американские империалисты, нарушать границу нашей страны?»

(Из письма рабочего стекольного завода, лауреата Сталинской премии, депутата Верховного Совета Латвийской ССР Жаниса Зуймача. «Литературная газета» 15 апреля 1950 г.).

Товарищ Жанис Зуймач прочитал я ваши гневные слова в газете. Тот правый гнев, что вам их подсказал И мне сейчас диктует строки эти.

«Как смеют поджигатели войны, — Вы на газетных лишице страницах, — Вторгаться в небо солнечной страны! И нарушать советские границы?»

И слово ваше так же метко бьет, Как пулеметов пограничных пули, которыми мы наглядь самолет На запад от границы повернули.

Под синим небом Латвия цветет, Цветет моя Армения на юге: Земли приморья и земли высот Надежные и верные подруги.

Шипы чужеземные следят По-востоку за нашими краями, Влезают на двуглавый Арагат, Над винами летают берегами.

Они глядят упорно и давно На наши доли и на наши горы Через свое посолское окно, В бинокль туриста и сквозь щель забора.

Они следят, и страшно бесит их, Что все растет под нашим звездным небом — И эти дома, и полки новых книг, И горы золотящегося хлеба.

Их бесит, поджигателей войны, Заморских генералов и банков, Кто люди нашей Родины полны Желания мира и стремления к миру.

Вы гордо дали отповедь врагам. Я вместе с вами отвечать им стану, Я сердцем, сердцем громко вторю вам Из моего родного Еревана.

Живи вашу руку, друг мой дорогой, Сердца у нас в одном порыве бьются! Пусть голос ваш и рядом голос мой — Гнев лыщеш и гнев армии — солнышко.

Прославленный стекольщик и поэт — Мы честно служим Родине Советов: Несем в стихах и в стеклах чистый свет, Свою Отчизну наполняем светом.

Сейчас у нас в Армении весна, И утренней прозрачною порою Виды мне из широкого окна Могучие громады новостроек.

Герой-строитель каменщик Вардан Умелыми рабочими руками С любовью строит новый Ереван — Отбесывает розовый камень.

В оконных рамах скоро заблестят Под солнечным прекрасным небосводом Стекло, что в длинных ящиках лежит, — Продукция латвийского завода.

Мы новый мир победоносным создаем, Мы строим города и счастье строим, Мы радостью строительства живем И жизнь сама зовет советским строем.

Нам нужен мир. Но нам неведом страх: Мы помним, как шагами исполина, Надеявшись нашиль, народ нашшел в боях От стены Москвы до площадей Берлина.

Мир — всем народам! Мир — планете всей! Мы охраняем мир народов зорко. Пусть будет легкий мирный сон детей Москвы и Риги. Прага и Нью-Йорка.

Пусть помнят все, кто хочет воевать, Что с «крепостью летающей» было, — Мы не позволим никому совать В дома чужие атомное рило!

От синих гор Кавказа до Карпат, От Франции до Нового Китая, Всеобщий мир отважно защищает, Народы мира на посту стоят.

Перевод с армянского Ярослава Смелаков

## Ровесник великой победы

РУСТАВИ, Грузинская ССР. (По фотографии на наш, спец. корр.). На многих грузинских заводах можно увидеть стальные, над которыми развеваются флаги с надписью: «Работает для Рустави». Рустави — самый молодой из грузинских городов. Он — ровесник Великой Победы, — возник пять лет назад на берегу Куры, где была выхвачена стена да заболоченная пойма.

Улицы строителей, окаймленные поймами, застроены домами из розового полированного туфа. Главный проспект — он еще в лесах — застраивается трехэтажными домами, создаваемыми в грузинском стиле — с балконами и нишами. Некоторые дома подведены под крыши, другие — вывести еще более продуктивные сорта обжига ржи. Это был ответ на письмо гвардейцев, прошивших селекционные работы Байтурбова.

Община солдатская переписка. Гвардейцы пишут письма лауреатам Сталинской премии, Героям Социалистического Труда, знатным стахановцам, писателям и ученым. Прочитав о присуждении Сталинской премии знатному кузену Горького Альбино Загородному, группа солдат написала ему письмо, попросила рассказать, как стахановец добился высоких урожаев в колхозе «Большевики», Сунжинской области, и зачитывает письмо словами:

«Будьте же, дорогие зори, зорками стрелами своей Родины. Храните в сердцах своих боевые традиции Советских Вооруженных Сил, неустанно совершенствуя свои знания».

П. ШЕБУНИН

## СОЛДАТСКАЯ ПЕРЕПИСКА

Недавно в II-скую гвардейскую часть пришло письмо из Казани. Лауреат Сталинской премии X. Байтурбов рассказывает в письме о своих работах по селекции озимой ржи. Байтурбова сообщала, какие высотные зерна строятся в Москве, какие новые книги пишут писатели, какие новые песни создают композиторы, какие технические усовершенствования достигнуты в нашей промышленности за годы послевоенной сталинской пятилетки.

В адрес полевой почты приходят письма из разных концов страны, от людей самых различных профессий. Вот на одном из конвертов письма: «Белополье». Это ответ на письмо гвардейца депутата Верховного Совета Украинской ССР, Героя Социалистического Труда Агапитова Антоновича Пармизани. Она пишет о том, как добилась высоких урожаев в колхозе «Большевики», Сунжинской области, и зачитывает письмо словами:

«Будьте



# Новое о природе вирусов и микробов

Г. БОШЬЯН

Этот метод дал нам возможность изучить свойства и множества других возбудителей вирусных заболеваний.

Исследование природы вируса инфекционной анемии и сущности этой болезни привело нас к убеждению, что вирус и микробы не только близки по своей природе, но что они представляют собой лишь различные формы существования одного и того же микроорганизма. Выдесненные в чистом виде вирусы в собственных условиях превращались в микробы. Но в первом условии — и искусственно полученные микробы снова становились невидимыми, обращаясь в вирусы.

Все это не оставляет никакого сомнения в том, что превращение вирусов и микробов — не отдельные, случайные явления, а биологический закон.

Вирусные формы и формы микробов, по нашим наблюдениям, одного и того же вида, взаимно превращаются друг в друга, могут эволюционировать и в другие виды микробов и вирусов.

Конечно, получить микробную форму из фильтрующегося вируса удалось не сразу. Вирус прочно связан с белками организма, в котором он обитает.

Превращение фильтрующегося вируса в микробную клетку проходит ряд стадий и требует продолжительного времени. Но сдвиги выращенный микроб в дальнейшем хорошо растет и размножается на обычных питательных средах.

То, что из белка, неизменно сопутствующего жизни, состоит также и вирусы, — остановило мое внимание; значит вирус тоже живое существо?

Однако современная наука не имела еще твердой точки зрения на природу вирусов. Многие зарубежные ученые утверждали, что вирусы — навязанные вещества, поражающие живую клетку. Такого же мнения придерживались и некоторые советские ученые. Они считали вирус либо мертвым веществом, либо паразитическим белком, стоящим как бы на грани между живым и неживым. Укоренено также мнение, что неспособные существовать самостоятельно, вирусы обитают лишь в клетках высших растений и животных.

Основываясь на опытных данных, я все больше приходил к убеждению, что вирусы, как бы ни проста была их организация, — живые существа.

Подтверждение своим мыслям я нашел в трудах Д. И. Ивановского — выдающегося русского исследователя, которому современная наука обязана открытием вирусов. Он интересовалась жизнедеятельностью вирусов, хотя работы его в этой области до самого последнего времени были почти неизвестны даже специалистам вирусологам и микробиологам, так как представляли собой библиографическую редкость.

Изданые недавно, они дают возможность оценить все принципиальное значение открытого этим замечательного ученого. В опытах Д. И. Ивановского вирусы и остались и размножались на искусственной питательной среде. «Резюмируя», — писал Д. И. Ивановский, — я прихожу к заключению, что контагий (вирус. — Г. Б.) мозаичный болезни способен жить и размножаться в искусственных питательных средах».

Чтобы изучить природу вирусов, их жизнедеятельность, — необходимо было найти способ выделить их чистую культуру из клеток высших организмов, в которых они обитают, что до сих пор никому не удалось.

Вирусы вызывают у человека, животных и растений более двухсот тяжелых заболеваний, таких, как бешенство, осенний энцефалит, сыпной тиф, корь, жесткая лихорадка, склеродистая. Естественно, что медицинская практика настоятельно требует изучения природы вирусов. Этого же требовали и ветеринары. Наш институт начал исследования инфекционной анемии лошадей — тяжелого и совершенно не изученного вирусного заболевания, которое ежегодно губит тысячи животных.

Изучая природу возбудителя инфекционной анемии лошадей, мы разработали оригинальную методику, с помощью которой удалось выделить чистую культуру вируса из кровви бывшего животного.

Еще в 1909 г. русский академик В. Л. Омелянский в противовес вирховскому учению о клетке как о последнем морфологическом элементе жизни писал:

«Идея дальнейшего расчленения простейшего элемента жизни — клетки — также законна, как и идея расчленения простейшего элемента материи — атома — на электроны, поиски атомической энергии». Профессор О. Б. Лепешинская в наши дни осуществила идею В. Л. Омелянского. В своей лаборатории она наблюдала

образование живых клеток из частичек желтка куриного яйца. Все эти факты и идеи, подтвержденные на примере вирусов, позволили нас до конца развенчать метафизическую догму Вирхова «клетка только от клетки», утвердившуюся в современной науке.

В результате наших работ потребовалась также серьезный пересмотр некоторых положений Пастера. В 1862 году Парижская академия за решение вопроса: возможно ли зарождение жизни в настоящем мире? — вручил премию Пастеру. На этот вопрос Пастер ответил отрицательно.

Он заявил, что в колбах с мясным бульоном и яичными желтками после кипячения жизни не остается. Более того, Пастер был уверен, что жизнь в них никогда уже больше не зародится.

Идеалистическую позицию Пастера, опровергающую версию о едином акте биогенетического творения жизни, опровергли многие ученые-материалисты XIX столетия. Горячим сторонником гетерогенции — учения о саморождении живого из мертвого — был Д. И. Писарев, который считал, что усилия Парижской академии задали гетерогению всеми правдами и не-правдами рано или поздно потерпит фiasco.

Утверждение в науке выводов Пастера на сто лет отодвинуло правильное решение проблемы зарождения и сохранения жизни.

Мы доказали возможность основного положения Пастера о том, что кипячение убивает все живое. В нашей лаборатории вирусы возбудителя анемии лошадей кипятились в течение 40 минут, затем их давали проводили через автоклавы, где температура повышалась до 120°, и вирусы все же оставались живыми.

Эти эксперименты свидетельствуют о высокой устойчивости и приспособляемости микробиорганизмов.

И если кипячение все же спасает нас от болезнетворного, а подчас и смертоносного действия микробов, — то это происходит оттого, что, изменяясь под влиянием высокой температуры, вредоносные микробы теряют свою болезнестворную способность. Так же касается условий, при которых микробы и вирусы действительно гибнут, то они весьма значительно отличаются от тех, которые представляют себе Пастер.

Установленная нами более высокая, чем предполагалось до сих пор, жизнестойкость вирусов рисует новую картину распространения невидимых. Мы считаем, что бесчисленные частицы живого белка — вирусы — повсеместно рассеяны среди живой и мертвых природы. Напрасно современная наука объясняет их паразитами. Они вполне могут обходиться без клетки — холода. Паразитизм — лишь одна из форм приспособления вирусов. Эти мельчайшие элементы жизни, как и микробы, играют огромную роль в жизни нашей планеты.

Но как возникли сами вирусы? Почему мы должны верить, что жизнь, зародившаяся на нашей голой и безжизненной планете миллиарды лет назад, не может зародиться сегодня среди обилия органического материала?

Опираясь на факты, мы пришли к убеждению, что жизнь зародилась и зараждается всегда, когда для этого существуют соответствующие условия. Материал для образования простейшей форм жизни — белковых комочков — служат массы белка — нуклеопротеина, который обособляется из теплых растворов. Попадая в благоприятные условия, которые отнюдь не являются исключительными, «мертвый» белок может стать материалом для создания мельчайшего живого организма — вируса.

Установленные нами закономерности взаимного превращения вирусов в микробы и кристаллы создают новую теоретическую основу в учении о природе микробиорганизмов, о вызываемых ими заболеваниях, иммуните и позволяют по-новому использовать вакцины, лечебно-профилактические сыворотки и другие биопрепараты.

Нет сомнения, что у нас найдутся пропитники. Уже сейчас есть попытки изобразить наше открытие и выводы, вытекающие из него, как перевесы «устарелой» теории самозарождения. Но факты упрямая вещь. Со всех концов страны — с Украиной, из Ленинграда, из Сибири — в адрес нашего института приходят десятки писем от врачей, ветеринаров, микробиологов, извещающих о новых наблюдениях, подтверждающих нашу теорию.

Последние годы для юных зрителей были созданы художественные фильмы:

«Красный галстук», «Первоклассница», «Счастливого плавания», «У них есть родина». Юной аудитории в такой же мере, как и взрослым, адресован фильм «Молодая гвардия». К этому следует прибавить документальные фильмы: «Юности мира», «Концерт юных талантов», «Артек», научно-популярные и видовые фильмы: «Лесная бьба», «История одного колыча», «По Волге», «Урал», «Днепр».

Кроме того, за эти годы создано 40 цветных мультипликационных фильмов и в них числе полнометражный фильм «Бонек-горючик».

Регулярно выходит на экран ежемесячный книжный журнал «Пионерия», освещющий жизнь школ, пионерий, их общественную деятельность.

Что касается ближайших перспектив, то для юных зрителей будут созданы художественные фильмы: «Звездочка» по одноименной повести И. Васильенко и «Степное солнце» по одноименной повести П. Павленко.

Десятки миллионов школьников младшего и среднего возраста в ближайшем будущем должны иметь возможность посмотреть в течение года хотя бы пять-

Генерик ЭМИК

# За мир во всем мире!

«По воле тиранов друг друга терзали народы. Ты встал, трудовой Петербург, и первый начал войну всех утищенных против всех угнетателей, чтоб тем убрать саму войну», — гласит надпись на Марсовом поле, в Ленинграде, на могиле героев, павших за революцию.

Декрет о мире — один из первых декретов, принятых нашим правительством.

За мир во всем мире! — вот наш клич ко всем народам.

Мира жаждут все честные люди во всех странах. Вот почему рабочие Рио-де-Жанейро на самой высокой скале побережья нанесли имя Сталина — символ борьбы за мир, итальянские добровольцы кидают в море американское вооружение, а молодая француженка Раймонда Дьен бросается на рельсы, преградив путь поезду, везущему оружие.

Борьба за мир признана всеми мыслами и чувствами советских людей, победивших народы.

Недавнейвойнныекроваваярана

Не даст нам беду проспать,

И в недра земли нехватит урана,

Чтоб двинуть историю вспять.

Мы штурмует высоты

В колонне большого похода,

и строки о том, что наш флаг «народ искусства» венчает на золотых лучах венцы» и т. д. В написанном на очень нужную и важную тему стихотворении «На пороге будущего» поэт делает попытку нарисовать мир Большого Счастья — Коммунизм. К сожалению, эта попытка не увенчалась успехом.

Мир Большого Счастья — Коммунизм изображен в этом стихотворении, как некая, отдаленная от нас «общественная земля», куда стремится человечество, состоящее из «своих» и «чужих», и где небывалый человек, напоминающий апостола Петра, открывая двери, делает выбор, пропуская «своих» и наставляя запрещая вход «чужих». Непонятно, как возникла у А. Суркова эта сибирская картина.

Коммунизм — кровная тема Суркова, на эту тему он создал немало величественных и прекрасных стихов, и читатель вправе требовать от поэта, чтобы он и впредь, разведывая будущее, описывал не только «дверь будущего», но и заглянул за эту дверь, рассказал о конкретных чертах коммунизма в нашей сегодняшней жизни.

Новая книга коммуниста-поэта, страстного борца за мир А. Суркова — ценный вклад в литературу движения за мир.

Поэт этой книгой не только сам подтверждает под манифестом стокгольмского конгресса, но и воздействует своего поэтического слова на честных людей всего мира, умножает число людей, ставящих свою помысл под этим историческим документом.

Стихи А. Суркова обладают необходимым для настоящей поэзии «ключом к сердцу». В одном из своих стихотворений Сурков писал:

Когда снега багрились кровью ало, С душой солдатской, — что таинь греха, — Как мертвый лист по осени, опала Красинских слов сухая шелуха.

Эти строки как нельзя лучше характеризуют поэзию Алексея Суркова, сущность его лирических «красивых шелух» — прямых, ясных и выразительно точных слов.

## ДОРОГУ ДЕТСКОМУ ФИЛЬМУ!

Ответ министра кинематографии СССР тов. И. БОЛЬШАКОВА

В «Литературной газете» от 4 марта 1950 года под рубрикой: «Борьба о мир» была опубликована заметка «Уступите место ребёнку», в которой говорилось о необходимости резко увеличить выпуск кинофильмов для детей.

В связи с этой заметкой сообщают:

— Перед советской кинематографией стоит очень важная и ответственная задача — повысить идеально-художественное качество выпускемых фильмов. Поэтому основное внимание сейчас направляется на увеличение количества выпускаемых картин, а на поднятие их художественного качества.

За последние годы для юных зрителей были созданы художественные фильмы: «Красный галстук», «Первоклассница», «Счастливого плавания», «У них есть родина». Юной аудитории в такой же мере, как и взрослым, адресован фильм «Молодая гвардия». К этому следует прибавить документальные фильмы: «Юности мира», «Концерт юных талантов», «Артек», научно-популярные и видовые фильмы: «Лесная бьба», «История одного колыча», «По Волге», «Урал», «Днепр».

Кроме того, за эти годы создано 40 цветных мультипликационных фильмов и в них числе полнометражный фильм «Бонек-горючик».

Для этого необходимо, чтобы наши детские писатели до конца 1950 года создали несколько хороших, интересных сценариев для детских фильмов. Между тем, с вопросом о создании таких сценариев до сих порстояло неблагодарно.

Мы обращаемся со страницы «Литературной газеты» с призывом к писательской общественности — обсудить этот вопрос и обеспечить созданием хороших сценариев для детей явление шагом вперед на пути удовлетворения острой потребности в таких фильмах.

Создание хороших сценариев для таких фильмов является делом чести литераторов, пишущих для детей. Этим вопросом обязаны не только заинтересоваться, но вплотную заняться и комиссия по детской литературе Союза советских писателей и московская сокольня детских писателей.

Считая решение Министерства кинематографии началом серьезной работы по укреплению сотрудничества детских писателей с деятелями киноискусства, редакция «Литературной газеты» в ближайшее время организует совещание актива московской сокольни детских писателей по этому вопросу.

Памяти Мамеда Саида Орудбады

Умер старейший азербайджанский писатель-коммунист Мамед Саид Орудбады, автор романов «Тавриз туманный», «Погонный Баку», «Меч и перо» и ряда других произведений.

Долгий и славный путь прошел М. С. Орудбады. Он участвовал в прогрессивном демократическом журнале «Мolla Насреддин»; за революционную деятельность был выслан в парковое время из Азербайджана. В 1918 году М. С. Орудбады вступил в партию большевиков.

Лучшие свои произведения М. С. Орудбады создал при советской власти. Первое стихотворение о Ленине в азербайджанской поэзии принадлежит М. С. Орудбады. Им созданы либретто лучших азербайджанских опер «Кёр-оглы», «Шергю» и других. Он хорошо знал, любил и страстно пропагандировал в Азербайджане произведения Пушкина, Лермонтова, Толстого и Горького. Будучи одним из ведущих публицистов Азербайджана, он написал много политически острых статей и лампетов против врагов нашей советской родины.

Советское правительство высоко оценило заслуги Мамеда Саида Орудбады в области литературы, наградив его орденами Ленина, «Знак Почета» и присвоив ему звание заслуженного деятеля искусств. Парл. избрал его депутатом Верховного Совета Азербайджанской ССР.

До последних дней своей жизни М. С. Орудбады жил с большими творческими замыслами, работая над новыми произведениями, отображающими героиню трудовой жизни.

Друзья и товарищи по перу, многочисленные читатели на долгие годы сохранят светлую память о Мамеде Саиде Орудбады.

&lt;p

